

35例原发性肾病综合征中医辨证分型与病理类型的相关性研究

中国中医研究院研究生部(北京 100091) 刘宏伟 时振声 耿福太*

内容提要 对经过肾穿刺活检确诊的35例原发性肾病综合征患者进行了中医辨证分型与病理类型的相关性研究。结果表明：阳(气)虚型在肾病综合征中并非多见，本组仅占17.1%；阴虚型与系膜增殖性肾小球肾炎有一定的内在联系；肾病综合征可见于多种病理类型，如系膜增殖性肾小球肾炎是肾病综合征Ⅰ型最常见类型之一。而且，中医分型与血浆白蛋白及24h尿蛋白定量也有一定内在联系的趋势。

关键词 肾病综合征 中医分型 病理类型。

随着肾活检的广泛开展和病理诊断水平的不断提高，我国原发性肾小球疾病的诊断水平已从单纯地根据临床表现转到结合组织形态学及免疫病理学进行分析的阶段，这是我国肾炎研究的一项重大发展。为了揭示中医辨证分型与肾活检病理类型的内在联系，以期为辨证提供病理方面的客观指标，进而提高临床治疗水平，我们开展了原发性肾小球疾病中医辨证分型与病理类型的相关性研究，现就35例原发性肾病综合征的研究资料报告如下。

研究方法

一、病例选择

全部病例均系住院患者，根据1985年第二次全国肾病会议修订的肾小球疾病临床分型意见，诊断为原发性肾病综合征Ⅰ型27例，Ⅱ型8例。全部病例于肾穿刺活检前做血、尿常规，24小时尿蛋白定量、补体C₃、免疫球蛋白、蛋白电泳、肝功能、血脂、白蛋白与球蛋白比率(A/G)、血尿素氮(BUN)、Scr、Ccr、PSP，血、尿渗透压，抗核抗体、红细胞位相、尿白细胞分类、血、尿β₂-MG、出血时间、凝血酶原时间、血小板计数、B超、肾图等。然后根据肾穿适应症，决定肾穿对象。并排除继发性肾病综合征，如SLE、糖尿病、淀粉样变

等等。而且，所有病例均在肾穿前进行中医辨证分型(由专人负责)。

二、一般资料

本组35例中，男性23例，女性12例，年龄最小者15岁，最大者62岁，其中<20岁者5例；20~30岁者13例；31~40岁者6例；>40岁者11例，平均年龄42.9岁。病程从发病到肾穿刺最短者1月，最长者10年，其中<6月者19例；6~12月者6例；>12月者10例。

三、中医辨证分型

参照1977年北戴河会议及1986年全国第二次中医肾病学术交流会的试行方案，结合我们的临床经验以及肾穿刺的适应证，并突出正虚为本的特点，我们分为以下三型。

1. 阳(气)虚型(脾肾阳气虚)：形寒肢冷，面色㿠白，神疲乏力纳差，水肿明显，腰脊冷痛，性功能减退，便溏，舌淡嫩而胖大，边有齿痕，苔白，脉沉细或沉迟无力。

2. 阴虚型(肝肾阴虚)：头晕耳鸣，心烦失眠，手足心热，腰酸腿痛，两目干涩或视物模糊，口干咽燥，尿黄便干，舌质红少苔，脉弦数或细数。

3. 气阴两虚型：面色少华，短气乏力或易感冒，肢冷而手足心热，口干咽燥或咽干咽痛，腰脊酸痛，大便时干时稀，舌淡红有小齿痕，色白润，脉弦细或细弱。

四、肾穿刺活体组织检查

*齐齐哈尔市第一建筑工程公司职工医院

肾穿刺标本分为三部分，分别进行光镜、免疫荧光、电镜等观察。并按1982年世界卫生组织(WHO)拟定的肾小球疾病病理分类法进行病理诊断，但将IgA肾病列入原发性肾小球疾病。

结 果

一、35例原发性肾病综合征的中医分型

在本组35例原发性肾病综合征中，属Ⅰ型者27例，其中阴虚型15例，占55.6%；气阴两虚型8例，占29.6%；阳(气)虚型4例，占14.8%。可见临床表现为肾病综合征Ⅰ型的患者与中医分型中的阴虚型似有一定关联。在属Ⅱ型的8例中，阴虚型3例，气阴两虚型3例，阳(气)虚型2例，可见Ⅱ型与中医分型关系似不明显，可能与病例数较少有关，有待今后继续进一步研究。

二、中医辨证分型与肾活检病理类型之间的关系

我国肾小球疾病的常见病理分型有轻微肾小球病变、局灶性/节段性病变、弥漫性肾小球肾炎(膜性、增生性、新月体性、硬化性)等等。在18例阴虚型中，系膜增生性肾小球肾炎7例，膜性肾病5例，轻微病变4例，新月体性肾炎、局灶硬化性肾炎各1例；在11例气阴两虚型中，系膜增生性肾炎4例，轻微病变3例，IgA肾病2例，膜性肾病、膜增生性肾炎各1例；在6例阳(气)虚型中，膜增生性肾炎2例，微小病变、轻微病变、系膜增生性肾炎、膜性肾病各1例。可见系膜增生性肾小球肾炎与阴虚型似有一定关联。

三、临床分型与病理分型的关系

在27例Ⅰ型患者中，系膜增生性肾小球肾炎11例，轻微病变8例，膜性肾病6例，微小病变、局灶硬化性肾炎各1例；在8例Ⅱ型患者中，膜增生性肾炎3例，IgA肾病2例，系膜增生性肾小球肾炎、膜性肾病、新月体性肾炎各1例。提示系膜增生性肾小球肾炎多见于肾病综合征Ⅰ型，轻微病变和膜性肾病亦多见于肾病综合征Ⅰ型；而膜增生性肾小球肾炎和

IgA肾病则多见于肾病综合征Ⅱ型。

四、中医辨证分型与血浆白蛋白和24h尿蛋白定量的关系：见表1。

表1 中医分型与血浆白蛋白和尿蛋白定量的关系 ($\bar{x} \pm Sx$)

组 别	例数	血浆白蛋白 (mg%)	24h 尿蛋白 定量(g)
阴 虚 型	18	2.61±1.59	5.62±2.74
气阴两虚型	11	2.49±0.55	6.82±1.80
阳(气)虚型	6	2.42±0.08	7.97±3.02

由上表可见中医分型与血浆白蛋白和24h尿蛋白定量似有一定的关联，即血浆白蛋白均值为阴虚型>气阴两虚型>阳(气)虚型；而24h尿蛋白定量均值为阴虚型<气阴两虚型<阳(气)虚型。虽然统计学处理无明显差异，但有一定的趋势，可能与临床病例数较少有关，尚须今后深入研究。

讨 论

一、肾病综合征的中医辨证论治，国内屡有报道，然原发性肾病综合征中的中医辨证与病理类型的联系尚无人作专篇报道，为此我们开展了此项研究。从本组病例来看，阳(气)虚型(脾肾阳气虚)者仅6例，占全部病例的17.1%，并非多见，与既往人们认为本病以脾肾阳虚为多见的观点不符。分析其原因可能是随着时代的变迁，人的体质亦发生了变化，加之药源性因素的影响，使中医证型发生了转化。如本组病例在肾穿前有25例患者曾不同程度地使用过激素、细胞毒类药物以及中药温阳药，与未用的患者相比，阴虚型和气阴两虚型显著增多。提示激素类药物有伤津耗气的副作用，应引起充分的重视，亦说明“药源性证”对中医辨证的影响极大。

二、据1984年我国肾穿刺活检的病理检查分析，系膜增生性肾小球肾炎发病率高达39.8%，在构成肾病综合征的类型中，同样以系膜增生性肾小球肾炎为主。本组35例中，系膜增生性肾小球肾炎12例，占34.28%，与文献报道相近。本结果提示，系膜增生性肾小球

肾炎似与阴虚型有一定的内在联系，12例系膜增生性肾小球肾炎中，阴虚型7例，占58.33%；而18例阴虚型中，系膜增生性肾小球肾炎7例，占38.89%，与其他病理类型有一定的差异。我们在临幊上采用滋肾活血清利的中药治疗系膜增生性肾小球肾炎取得了一定的疗效，从而从治法上亦反证系膜增生性肾小球肾炎与阴虚是有一定的内在联系。其次，气阴两虚型多见于IgA肾病、系膜增生性肾小球肾炎和轻微病变；而膜性肾病和轻微病变也多表现为阴虚型，与有人认为膜性肾病多见于阳虚的观点不符，可能与本组患者在肾穿刺前多用过激素类药物有关。此外，因本组多为成人病例，故微小病变仅有1例属于阳(气)虚型。

三、既往认为肾病综合征Ⅰ型多表现为微小病变和轻微病变，但本组结果则提示肾病综

合征患者的病理可涉及许多病理类型，本结果提示系膜增生性肾小球肾炎是肾病综合征Ⅰ型最常见的病理类型之一，其次为轻微病变和膜性病变，而膜增生性肾小球肾炎则多表现为Ⅱ型。此外，本结果还提示中医分型与血浆白蛋白和24h尿蛋白定量有一定内在联系的趋势，有待于今后的继续研究。

总之，积极开展肾活检病理诊断，探讨病理分型与中医分型的内在联系，有利于深入了解原发性肾病综合征的中医辨证的客观指标，研究中医证型间的演变规律，探索中医证型的现代病理学基础，并为原发性肾病综合征的微观辨证提供更多的科学资料，以利于提高其临床治疗水平。

(本研究得到北京医科大学肾脏病研究中心的大力支持，特表谢忱)

按摩梨状肌治疗遗尿症60例临床报告

空军桂林医院(广西 541003) 颜云初

笔者在用按摩梨状肌的方法治疗梨状肌损伤患者的过程中，意外地发现：在治疗梨状肌损伤的同时，治愈3名合并有遗尿症的青年患者。然后将梨状肌按摩术常规用来治疗遗尿症，取得满意的效果。此治疗方法无需特殊设备、操作简单，疗效能、适用于各基层医疗单位开展。

临床资料 本组60例年龄4~7岁18例，8~14岁32例，15~20岁10例；男性42例，女性18例。全部患者均无泌尿系统器质性疾病，每晚遗尿次数为3~8次，父或母有遗尿病史者12例。

治疗方法 患者俯卧位，两下肢取外展位伸直，两踝关节取外展、外旋位，两脚跟间距与患者两肩关节间距等宽，使臀部肌肉和梨状肌处于松弛状态。医者立于患者右侧，于右侧髂后上棘与股骨大转子连线的中外1/3交点处，以左手拇指末节指腹用力下压，通过臀大肌、臀中肌，触摸到梨状肌肌腹，再用力下压梨状肌，并与该肌肌纤维成垂直方向来回弹拨10~15次，然后与该肌肌纤维成平行方向由内向外作理筋手法10~15次，最后与该肌肌纤维成平行方向作镇定手法持续30s。右侧梨状肌按摩结束后，医者换立于患者左侧，以右手拇指末节指腹，对左侧梨状肌同样进行弹拨、理筋、镇定三步手法治疗。以上治疗每天1

次，至遗尿症消失后继续巩固治疗2~3次。

结 果 两侧梨状肌按摩1次后，遗尿次数减少、每次尿量增加，或尿床时，刚开始排尿即能醒来自行上厕所排尿者共10例，占16.67%。治疗次数最少为3次，最多为12次，平均治疗次数为7.4次。治愈50例，治愈率为83.33%。其中42例男性治愈34例，治愈率为80.95%；18例女性患者治愈16例，治愈率为88.89%。18例4~7岁患者治愈12例，治愈率66.67%；32例8~14岁患者治愈28例，治愈率87.5%；10例15~20岁患者治愈率100%。60例中有3例6~12岁智能低下患者，无1例治愈。

讨 论 梨状肌按摩治疗遗尿症，能取得满意的效果，可能是通过对梨状肌的按摩刺激，向心性传导，引起大脑皮质兴奋性增高，大脑皮质对副交感神经排尿中枢的抑制、调节能力也就得到增强，从而达到治疗目的。伴有智能低下的3例患者，均治疗无效，也可能与此类患者大脑皮质对副交感神经中枢的抑制能力更差有关。男性患儿治愈率低于女性患儿，可能与男孩白天活动量大，晚间大脑皮质本身所处抑制程度较女孩深有关。所以治疗期间，应嘱患儿父母，不要让患儿白天过度疲劳或过度兴奋，或白天适当给予一定的镇静剂，以配合治疗。